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Dëmet e përdorimit të drogave të paligjshme mund të prekin këdo, por ato shpesh kanë ndikimin më të thellë tek ata që janë në krizë.
Pandemia minoi shëndetin fizik dhe mendor, tendosi sistemet e kujdesit shëndetësor dhe ndërpreu trajtimin dhe shërbimet e drogës.
Paqëndrueshmëria nga Ukraina në Afganistan në Afrikë dhe më gjerë ka rritur numrin e njerëzve që kanë nevojë për ndihmë urgjente.
Industria e drogave të paligjshme vazhdon të rritet gjatë këtyre kohërave sfiduese.
Në vitin 2020, më shumë se 280 milionë njerëz në mbarë botën përdorën drogë.
Konfiskimet e drogave sintetike janë shumëfishuar në dhjetë vitet e fundit, ndërkohë që kriza e opioideve në Amerikën e Veriut merr më shumë jetë çdo ditë dhe përdorimi jomjekësor i tramadolit vazhdon të rrezikojë njerëzit në Afrikë dhe Lindjen e Mesme.
Edhe pse ne punojmë për zgjidhje afatgjata dhe të qëndrueshme, ka njerëz që kanë nevojë për qasje urgjente në trajtim dhe kujdes, tani.
Ne duhet të arrijmë ata që janë më të vështirë për t'u arritur, sepse ata kanë më shumë nevojë për ne: njerëzit në kampet e refugjatëve dhe mjediset humanitare; njerëzit në rrezik për të mbetur pas si pasojë e pandemisë; dhe njerëzit që përballen me barriera të stigmës dhe diskriminimit.
Gratë janë ndër viktimat kryesore të konfliktit dhe krizës, dhe ato shpesh përballen me barriera më të mëdha për trajtimin e çrregullimeve të përdorimit të drogës.
Në disa pjesë të botës, përqindja e grave në mesin e pacientëve të trajtuar është nën dhjetë për qind.
Ne duhet të sigurojmë qasje në kujdesin për të gjithë, përfshirë edhe në raste urgjente.
Ne gjithashtu duhet të sigurojmë që ilaçet e kontrolluara të jenë të disponueshme për lehtësimin e dhimbjeve në mbarë botën dhe në mjedise humanitare.
Në Zyrën e OKB-së për Drogën dhe Krimin ne jemi të përkushtuar të ofrojmë kujdes dhe mbështetje për njerëzit e prekur nga drogat e paligjshme, pavarësisht rrethanave.
Të gjithë kanë një rol për të luajtur, nga qeveritë, shoqëria civile te individët, në sjelljen e vëmendjes dhe burimeve të nevojshme për këtë çështje, dhe ne jemi të gatshëm të punojmë me të gjithë ju.
Le t'u tregojmë atyre që kanë nevojë për ne se ne kujdesemi, duke ofruar kujdesin që ata kanë nevojë në këto kohë krize.
